

中国经济为什么行 ②

开放发展后劲儿足

本报记者 王俊岭



湖南长沙海关发布数据称，今年上半年，湖南省进出口总值2603.5亿元，比上年同期增长28%。图为8月6日，湖南双峰经济开发区内，工人在湖南华视光电有限公司无尘车间加工光学镜片。

乃继辉摄
(人民视觉)



近年来，江苏省苏州市创造国际化的宜居宜业环境，外资企业在苏州投资兴业、持续深耕。目前，苏州市外商投资企业达1.7万家。图为苏州西门子电器有限公司员工在智能车间装配出口的断路器产品。

华雪根摄
(人民视觉)

连续14个月正增长！海关总署近日公布的数据显示，今年前7个月，我国货物贸易进出口总值21.34万亿元人民币，同比增长24.5%，保持增长态势。持续向上的数据，成为中国开放型经济提质增效的注脚。

“要拆墙而不是筑墙，要开放而不是隔绝，要融合而不是脱钩”，始终是中国在推动对外经贸合作中秉承的重要理念。中国是这么说的，也是这么做的。

今年以来，对外贸易快速增长、利用外资大幅增加、对外投资合作平稳有序，中国开放型经济发展的态势稳中向好、成果实实在在。

外贸企业忙起来

上半年，外贸进出口增长27.1%，规模创历史新高；货物进出口顺差16336亿元，同比增长40.6%。外贸韧性持续显现，外贸企业热气腾腾，忙碌又红火。

——有的开足马力，赶制出口订单。在山东美氟科技股份有限公司位于淄博综合保税区的一处厂房内，一盘盘聚四氟乙烯（PTFE）原料整齐地摆放在进料区。这些原料经过精密的切割、冲压与加热后，可以形成防水透气组件、电缆膜等各类氟塑料制品，应用于冶金、机械等领域。该公司董事长刘波步履匆忙，在不同生产线上“盯活儿”，不时刷着手机，与客户沟通业务。“今年前5个月，我们的出口额就突破500万美元。8月份的订单早就干完了，现在忙的都是几个月后的订单！”刘波笑着说。

——有的借力电商，拓展外销渠道。来自江苏的梁登钦主要从事路灯灯具生意。近两年，他把目光投向了海外。“跨境电商帮了大忙！目前，公司订单超九成来自线上。每天，我们通过阿里巴巴国际站都能接到订单询盘。这些订单有的来自当地项目，有的来自农村居民。我们的太阳能路灯，已经销往全球126个国家和地区！”梁登钦表示。

商务部对外贸易司司长李兴乾表示，中国外贸供应链体系能够快速适应国际市场需求变化，及时提供适销对路的产品，满足各国各地区生产生活需要。

海关总署新闻发言人李魁文认为，中国经济稳中加固、稳中向好，市场主体活力增强，为外贸持续稳定增长提供了有力支撑。

外资加码中国

中国经济的向好态势，从外资加速来华的脚步声中同样可以得到印证。

7月27日，上海，第四届中国国际进口博览会（简称“进博会”）迎来了倒计时100天。国家会展中心的一场签约活动，吸引了不少外资企业负责人参加。原来，他们已经开始关注第五届进博会的合作事宜了。

“在第四届进博会上，我们将着重展示在海外市场的产品创新与可持续发展的最佳实践成果，将最新最好的产品带给中国

消费者。”美国亿滋大中华区政府及企业事务部副总裁傅悦表示，近年来，中国持续深化改革开放的发展成就有目共睹。今年上半年，亿滋在华业绩持续上升。接下来，亿滋将着力洞察中国消费市场变化，持续推动产品创新，力争更大的发展。

拜耳中国首席财务官史蒂夫表示，随着中国实施“十四五”规划并积极推动经济高质量发展，拜耳坚信中国市场未来可期。未来，拜耳将持续发挥在医疗健康领域和农业领域的优势，拓展中国市场。

广阔的市场空间和不断优化的营商环境，使中国持续成为外商投资的热土。今年上半年，中国实际使用外资增速近10年来同期最高，规模创历史新高。同时，高技术产业实际使用外资1924亿元人民币，同比增长39.4%，比2019年同期增长39.6%，占比为历史同期最高。

数据显示，上半年新设和增资合同外资1亿美元以上的大项目达602个，同比增

长81.3%。
世界银行中国局局长芮泽表示，中国市场不仅可以成为本国经济发展的引擎，也可以成为其他国家经济发展的引擎。

开放红利全球共享

从成为率先完成《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）核准的国家之一，到外商投资准入负面清单“越来越短”，再到着力培育外贸发展新业态新模式……中国经济主动拥抱世界，不断推进对外开放领域的改革，开放大门越开越大，开放程度持续加深，既实现了自身的发展，又向全球释放了红利。

这红利，是广阔的消费市场。宁波亿发展电子商务集团相关负责人介绍，得益于国家对外开放的各项政策，企业打造的“今天买买”全球跨境电商会员共享平台发展迅速，在两年多的时间里，就实现了全球主要国家和地区的业务布局。

这红利，更是难得的投资机会。在日本泰尔茂株式会社中国总代表丸田正行看来，随着“健康中国2030”等相关规划的落地，中国的健康医疗产业在密集的政策红利下将迎来新的发展机遇。泰尔茂将增强在华研发能力，通过与更多的中国企业合作实现互利共赢。

中国欧盟商会近期发布的《2021年商业信心调查》报告指出，在受访企业中，73%的企业去年实现了盈利，约68%的企业对所在行业未来两年的商业前景持乐观态度，60%的企业计划今年扩大在华业务规模。

“下一步，商务部将全面促进消费，完善现代流通体系，推动高水平对外开放，坚决稳住外贸外资基本盘，积极参与全球经济治理，加快推进市场相通、产业相融、创新相促、规则相联，更好服务构建新发展格局。”商务部综合司司长郭婷婷表示。



我国贷款利率综合融资成本稳中有降

小微企业综合融资成本稳中有降

本报北京8月10日电（记者徐佩玉）9日，中国人民银行发布的今年第二季度中国货币政策执行报告显示，今年以来，人民银行持续释放贷款市场报价利率改革促进降低贷款利率的潜力，进一步推动贷款市场报价利率（LPR）运用，优化存款利率监管，调整存款利率自律上限确定方式，促进社会综合融资成本稳中有降。6月，贷款加权平均利率为4.93%，创有统计以来新低；企业贷款加权平均利率为4.58%，较上年同期下降0.06个百分点，小微企业综合融资成本稳中有降。与此同时，信贷结构持续优化，6月末普惠小微贷款和制造业中长期贷款余额同比增速分别达到31%和41.6%。

报告指出，下一阶段，稳健的货币政策要灵活精准、合理适度，稳字当头，坚持正常的货币政策，搞好跨周期政策设计，增强宏观政策自主性，根据国内经济形势和物价走势把握好政策力度和节奏，处理好经济发展和防范风险的关系，维护经济大局总体平稳，增强经济发展韧性。同时，发挥再贷款、再贴现和直达实体经济货币政策工具的牵引带动作用，实施好信贷增长缓慢省份再贷款政策，有序推动碳减排支持工具落地生效，引导金融机构加大对科技创新、小微企业、绿色发展、制造业等领域的支持，健全市场化利率形成和传导机制，继续释放贷款市场报价利率改革潜力，完善央行政策利率体系，持续优化存款利率监管，推动实际贷款利率进一步降低。此外，还要深化汇率市场化改革，增强人民币汇率弹性，稳定市场预期，加强宏观审慎管理，引导企业和金融机构坚持“风险中性”理念，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

海南离岛免税购物“邮寄送达”服务半年收寄超30万件

本报海口8月10日电（王欣悦）自今年2月3日正式启动海南离岛免税购物“邮寄送达”服务以来，“邮寄送达”邮件业务量呈现平稳快速增长态势。据统计，截至目前邮政快递业共收寄离岛免税购物“邮寄送达”邮件30.1万件，展现出海南离岛免税购物“邮寄送达”服务的强劲活力和增长潜力。



近年来，内蒙古呼和浩特市玉泉区因地制宜地开展公园绿地建设，扩大城市绿色空间。通过实施“口袋公园”建设，见缝插绿，为市民提供健身、休息、游玩的好去处，创造良好的居住环境。今年该区计划建设二十一个“口袋公园”，目前已建成二十个。图为日前小朋友在玉泉区童趣乐园“口袋公园”玩耍。
丁根厚摄（人民视觉）

互联网产业发展态势平稳

上半年营业利润保持两位数增长

本报北京8月10日电（记者韩鑫）工信部近日公布今年上半年互联网和相关服务业运行情况，数据显示，上半年，我国互联网和相关服务业发展态势平稳，业务收入增长较快，规模以上互联网和相关服务企业完成业务收入6951亿元，同比增长25.6%，增速较1—5月回升1.2个百分点，两年平均增速达19.7%。

上半年，互联网和相关服务业营业利润与研发费用保持两位数增长，细分领域呈现不同增长态势。规模以上互联网企业实现营业利润658.6亿元，同比增长27.4%，增速较1—5月提高14.3个百分点，两年平均增速达14.4%。规模以上互联网企业投入研发费用346.3亿元，同比增长13.9%，增速同比提高3.2个百分点。

上半年来华直接投资净流入1796亿美元

本报北京8月10日电（记者邱海峰）国家外汇管理局日前公布的国际收支平衡表初步数据显示，2021年上半年，来华直接投资净流入1796亿美元，其中一、二季度分别净流入976亿美元和820亿美元，均保持在较高水平。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍，上半年，我国国际收支保持基本平衡格局。其中，经常账户顺差1222亿美元，与国内生产总

值（GDP）之比为1.5%，继续处于合理区间；直接投资呈现净流入。

货物贸易顺差同比增长。2021年上半年，国际收支口径的货物贸易顺差2306亿美元，同比增长35%。其中，货物贸易出口14536亿美元，同比增长36%，体现了国内生产能力提升以及外部需求回暖等因素的共同影响；进口12229亿美元，同比增长37%，主要是内需恢复和国际大宗商品

价格保持高位。

服务贸易逆差同比收窄。2021年上半年，服务贸易逆差438亿美元，同比下降43%。旅行、知识产权使用费和运输是主要的逆差项目。其中，旅行逆差444亿美元，同比下降28%，主要是跨境旅游和留学仍然受到境外疫情蔓延的抑制；知识产权使用费逆差156亿美元，同比增长21%，知识产权使用费收入和支出均有所增长，反

映了我国在知识产权领域扩大国际合作，实现互利共赢的成果；运输逆差75亿美元，同比下降61%，主要是运输服务收入增速快于支出。

直接投资延续较高顺差。2021年上半年，直接投资净流入1237亿美元；我国对外直接投资净流出559亿美元，显示企业对外投资投资平稳有序。

王春英表示，当前，我国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，内外部经济均衡发展基础更加牢固，为我国经常账户的平稳运行和基本平衡打下坚实基础，有利于国际收支延续基本平衡格局。

引种带动农业增效

近年来，甘肃省张掖市甘州区引进、试种和推广10大类800多个国内外名特优蔬菜品种，推动蔬菜产业发展，促进农业增效、农民增收。目前，该区蔬菜种植面积达40万亩，产值超过20亿元。图为8月9日，甘州区党寨镇陈寨村蔬菜新品种展示园里，农技人员查看西红柿新品种的生长情况。

王将摄（人民视觉）



科技助力“非遗”展翅

近日，广西壮族自治区贺州市八步区瑶族服饰文化传承馆投资30多万元采购一套高速绣花设备，为传统的国家级“非遗”瑶族服饰插上新时代的科技翅膀，使绣花速度提高100倍以上，有效提高劳动效率。图为8月8日，八步区一家瑶族文化体验馆内，工人在绣花车间作业。

黄旭胡摄（人民视觉）

